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Un rucsac, un reportofon şi un pachet de ţigări - de atât avea nevoie 
Rodica pentru interminabilul ei sejur de cercetător. Terenul a fost casa ei, şi trenul, 
iar linia şerpuită a Mureşului - un prieten invizibil. 

- Ro, trec prin Arad săptămâna viitoare, ne vedem la o cafea? 
- Stai, că-s la slovaci, când mă-ntorc. 
- Bine, atunci în mai. 
- O să fiu la sârbi, când mă-ntorc. 
- Bine, dai tu un semn, poate am drum la unchiu-miu, în Cai. 
- Sigur, când mă-ntorc de la unguri. 
Trăim într-o lume în care mass media functionează continuu ca o , 

momeală, televizoarele ne-au invadat sufrageriile, internetul ne dictează 
regulile sociale şi comportamentul cultural, facebook se învaţă la şcoală iar 
selfie-urile par a fi esenţiale dacă vrei să fii cool, trendy sau fancy. Cultura 
pop a acoperit arta, iar noi, potenţialul public, ,,masele", al doilea termen 
din „cultura de masă", am ajuns sclavii rapidităţii şi eficienţei: devine logic 
că imaginea este preferată textului nu doar pentru că sinceritatea imaginii 
este superioară descrierii în cuvinte, ci pur şi simplu pentru că, instinctiv, 
într-o lume a vizualului, preferăm autenticitatea fotografiei şi nu iluzia 
fake-ului. Auspiciile contemporaneităşii sună aşadar puţin pesimist, dar 
eforturile colective de depăşire a modernismului supra-raţionalizat, 

secularizat şi globalizat, cu deschidere într-un postmodernism al unei 
paradigme care pare a fi fundamentată pe un principiu de bun simţ - ,,fă ce 
vrei atâta timp cât nu îţi deranjezi vecinii" pare a fi o variantă, totuşi, 
liniştitoare. 

Aşa cum liniştitoare este şi expoziţia de fotografie antropologică de 
la Muzeul Satului Bănăţean pusă pe simeze de Borco Ilin, pr-ul - poet al 
muzeului. Albumul de artă (şi doar în subsidiar de etnografie), cu 
siguranţă singular în peisajul muzeal românesc, prin felul său de acoperire 
a fotografiei cu culoarea satului bănăţean şi cuvintele proaspete ale 
scriitorului sârb - stau mărturie. 

Ne amintim că, într-o analiză structurală asupra fotografiei ca 
„felie" de limbaj, Roland Barthes era convins că fotografia nu are valoare 
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decât în raport cu privitorul, în care trebuie să genereze dorinţa unei 
aventuri, deseori plină de suferinţă: vezi fotografia, constaţi că eşti, şi 

consecinţa este că observi, priveşti şi gândeşti, deseori dramatic: 
„Fotografia este subversivă nu atunci când înspăimântă, răscoleşte sau 
chiar stigmatizează, ci atunci când este meditativă" 1 . 

O altă voce autorizată, eseista Susan Sontag, dezvoltă chiar o 
filozofie a fotografiei, transformând fotografia într-o probă de etică; 

fotografia modelează şi îmbogăţeşte conştiinţa privitorului, orientându-l 
spre ceea ce trebuie văzut, iar atunci când este un act de non-intervenţie, 
fotografia poate deveni mijlocul cel mai potrivit prin care experimentăm 
realitatea 2. 

Postmodernismul a transformat fotografia într-o fereastră de acces 
spre exterior, exact aşa cum bănuieşte autorul albumului de faţă: ,,Interior 
din exterior"; fotografia postmodernă ţine de practica socială şi culturală, 
opunând deschiderea postmodernă - modernismului restrictiv, şi, pe cale 
de consecinţă, personalul-impersonalului, esteticul-nonesteticului, 
originalul-imaginii retuşate; războiul său cu autenticitatea pare a fi câştigat 
definitiv în postmodernism, sugerează şi Steven Connor, unul din 
teoreticieni culturii postmoderne3• 

Iar aici - intrăm pe un teritoriu care pentru etnologii urbanului cu 
accente postmoderne este iremediabil ocupat de Jean Baudrillard, filozoful 
care, în radiografia antropologică asupra lumii contemporane, postula, 
autoritar şi, pentru unii chiar apocaliptic că„ Trăim într-o lume în care există 
tot mai multă informaţie şi tot mai puţin sens"4. 

Baudrillard postulează o manufactură mediatică a realităţii ce 
creează o lume iluzorie, un soi de avatar ce tinde să se substituie realului. 
Imaginile vehiculate în mass media au chiar o putere ucigătoare, ajungând 
sa-ş1 devoreze propriile modele înlocuind, astfel, realul. Analiza 
promovează ideea că lumea în care trăim este un imens simulacru, în care 
realul „real" este înlocuit de un real „virtual", construit prin imaginea pe 
care ne-o formăm despre lume prin informaţiile primite din cultura media 
(,, virtualizarea" lumii); iar atunci când imaginea devine imitaţie şi fals, se 
cheamă că are puterea de a manipula iar percepţia comună se schimbă: 
graniţa dintre „realitate" şi „simulacru" se estompează tot mai mult în 
lumea modernă iar virtualizarea transformă realul în simulare, în travesti, 
în avatar, în camuflaj, în contrafacere. 

1 Roland Barthes. 2009. 37. 
2 Susan Sontag. 2014. 
3 Steven Connor. 1999. 
4 Jean Baudrillard. 2008. 
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Aici intervine discuţia despre falsificarea şi valoare de adevăr a 
imaginii, pentru că, vorba lui Baudrillard, ,, viaţa e în altă parte": ceea ce 
trăim noi tot mai mult este simulacrul şi simularea. 

Poate o rază de speranţă vine dinspre fotografie, mai ales cea 
antropologică, sinceră, curată, document: fotografia se interpune între 
fotograf (cu subiectivitatea sa firească) şi privitorul - receptor (iarăşi cu 
subiectivitatea personală) şi, din acest punct de vedere, e drept că fotografia 
nu este reproducerea mecanică a realităţii, ci o opţiune asumată a 
subiectului, luminii, unghiului, încadrării; dar acestă infidelitate asumată 
nu anulează valoarea de mărturie a fotografiei, exact aşa cum nici culegerea 
informaţiilor din teren de etnograf, prin metoda observaţiei participative, 
nu-şi pierde caracterul de document deşi, involuntar, etnograful, posesor al 
unui bagaj cultural propriu, este, invariabil, subiectiv. 

Acesta este contextul în care se construieşte paradigma fotografiei şi 
aici trebuie aşezat experimentul „fotoetnografic" a lui Barco Ilin, care 
vorbeşte despre un concept extrem de uzitat azi dar necunoscut pentru 
mulţi: patrimoniul cultural format din fotografii documentare cu certă 
valoare de document etnografic, cărămizi în conturarea identităţilor locale, 
singurele mărturii - flash necesare pentru o imagine asupra dinamicii 
configurării şi reconfigurării identităţilor. Prin fotografii se poate restitui, la 
nivel de document, istoria locală şi poate fi stimulată responsabilizarea 
comunitătii. , 

Fotografiile expresive se construiesc ca mărturii vizuale privind 
modul de viaţă în satul bănăţean, dar şi ca o posibilă reconstituire prin 
rememorarea vizuală a unor momente sau evenimente notabile. Fotografia 
este o oglindă bahtiană în care se citesc momente, instantanee din viaţa 
satului şi a comunităţii locale, iar apelul la memoria colectivă duce la 
recuperarea istoriei prin completarea petelor albe. 

Fotografia, ca „ probă de dosar" orientează către alcătuirea unei 
hărti mentale etnoculturale care reconfigurează trecutul comunitătii: , , 
imaginile sunt mijloace probatorii pentru o existenţă culturală şi socială 

strânsă într-un fond documentar. Iar pentru vizualizarea existenţei multe 
dintre ele se constituie în modele demne de urmat, într-o perioadă în care 
sistemele de valori au fost bulversate de globalizare şi secularizare. 

„Al cincilea anotimp" este o cercetare modernă de antropologie 
vizuală: spaţiul de investigare este lumea satului bănăţean, cu poveştile lui. 
Vorbim aici despre decodarea antropologică a experienţei umane din viaţa 
cotidiană a satului tradiţional. Case şi biserici, interioare şi exterioare, 
instituţii bătrâneşti şi grădini, curţi şi garduri, prispe şi ferestre, fiecare cu o 
poveste, cu un sens. Tuşa estetică pe care le-o imprimă fotograful nu 
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diminuează, ci din contră, sporeşte valoarea de mărturie a fotografiei, care 
poate transmite ea însăşi, fără alte concepte, ideea, povestea şi sensul. 

Albumul de fotografii antropologice semnate de Barco Ilin ne duce 
din nou la Roland Barthes, care apropia fotografia de poezia haiku, ,,spre 
excelenţa absolută a fiinţei, trup şi suflet contopite" 5 şi ne reamintim, astfel, 
că Barco Ilin e şi un poet apreciat. Fotografiile - uneori prezenţe singulare, 
alteori în tandemuri generate de anotimpuri diferite, sunt prefaţate de texte 
poetice care asigură unicitatea acestui demers de antropologie vizuală. Nu 
este un album, ci o poveste; şi nu un simulacru, ci este realitatea vecină cu 
noi; nu este clişeul din ştirea TV, ci este o developare a locuinţei din 
Banatul multicultural. 

Tehnica fotografică răspunde magistral efortului de capturare a 
realităţii, intregrând o memorie colectivă prin succesiuni de poze - poveşti, 

iar povestea de lângă fotografie este, în fapt, naraţiunea unei comunităţi 
prin care îşi citeşte propriile-i mesaje. Şi poate că aici e cheia sensului 
pierdut al imaginii, despre care vorbea atât de pesimist Baudrillard ... 

Spuneam că ne găsim în faţa unui demers unic în muzeologia 
românească, prin alăturarea artei fotografice cu scriitura literară, a imaginii 
cu povestea; avem de lucru şi noi, etnologii, pentru că Barco Ilin ne aruncă 
o provocare: să scriem despre fotografie ca despre un demers secund - mai 
întâi obiect de muzeu, apoi obiect al analizei ştiinţifice, antropologice. 
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